Prikaz case
— umoznuje provedeni jedné z nékolika moznych
alternativ na zaklade hodnoty vyrazu ordinalniho
typu

)—»(case} vyraz konstanta prikaz [

pfikaz

'

selektor vétveni ( obecné vyraz ordinalniho typu,
rozsah hodnot maximalneé -32768 .. 32767)

case V of
A1: P1; 5
A2: P2 Ai naveésti alternativy ( stejny typ
jako selektor vétveni)
Ai: Pi [
Pi prikaz ktery se vykona pokud
An: Pn; / Ai=V
else Pe; «— vykona se pokud neni splnéna
end; zadna alternativa (nepovinna cast)

Pr.



var | : shortint;
begin

case | of
0,2,4,6,8 : writeln('suda cislice’);
1,3,5,7,9 : writeIln('licha cislice’);

else writeln(' Cislo zaporne nebo vetsi nez 10');
end;
end.
Typ char

Proménné typu char umoznuji ulozeni znaku v paméti
pocitace.

zobrazitelné
Znaky <:

ridici

Znaky jsou v pameéti zobrazeny v podobé C(cisel,
kazdému znaku odpovida urcité ordinalni Ccislo
(znakovy kod).



Znakové kody

— ASCIl (American Standard Code for Information
Interchange) - puvodné 7 bitovy (128 znaka - 95
zobrazitelnych znaku, 33 fidicich znakud) s rozvojem
osobnich pocitacu rozsSifen na 8 biti (256 znaku,
znaky s ordinalnim ¢islem > 127 vyhrazeny pro
znaky narodnich abeced, semigrafické symboly atd.)

— EBCDIC (Extended Binary Coded Decimal
Interchange Code) - 8 bitovy (256 znakt, ne kazdému
ordinalnimu ¢€islu prislusi znak)

Dulezité vlastnosti kddu pro zobrazeni znaku:
1.Podmnozina znaka vyjadrujici Cislice musi byt
usporadana podle velikosti Cislic tj.
"0'<"1'<2"'.....<'®
a souvisla,
2.Podmnozina pismen velké a malé abecedy musi byt

abecedné usporadana tj.
lal<lbl<lcl . IZI alAl<lBl . IZ|

Operace s typem char
Literaly typu char: ‘A', "',
Konstanty a p roménné - deklarace:
Const Znak=""; deklarace znakové konstanty

var A, B: char; deklarace proménné (1 byte)



Relaéni operace - oba operandy musi byt typu char,
vysledek je typu boolean

= <> < <= > >z
Znaky se porovnavaji podle hodnoty ordinalniho ¢isla.
Standardni funkce:

Chr(i) - ije typu integer, vysledek je typu char.

Vysledkem je znak odpovidajici ordinalnimu ¢Cislu s
hodnotou i .

Ord(zn) - zn je typu char, vysledek je typ integer.
Funkce vraci ordinalni ¢islo znaku zn
Plati:  Ord( Chr(i) ) =i
Chr( Ord(zn) ) = zn
Cteni znaku: (varch: char )

Read( ch)
Readin(ch)

Zapis znaku:

Write(ch)
Writeln(ch)



Pokud proménna Ch obsahuje znak reprezentujici
Cislici, lze urcit hodnotu Cdcislice na zakladé
nasledujiciho vztahu

C :=ord(Ch) - ord('0’);

Priklad: Napiste program, ktery precte posloupnost
znakl ukoncéenou teckou a vytiskne

— celkovy pocet pismen

— celkovy pocet Cislic

— celkovy pocet ostatnich znaku.

program pocty;

const TECKA="";

var PISMENA,CISLICE,OSTATNI:integer;
CH : char;

begin

PISMENA:=0; CISLICE:=0; OSTATNI:=0;

writeln('Zadej vetu ukoncenou teckou’);

repeat

read(CH);

case CH of

‘0'.."9" : inc(CISLICE); {CISLICE:=CISLICE+1}

a' .. 'Z',

‘A’ ..'Z' : inc(PISMENA);

else inc(OSTATNI)

end;

until CH=".";

writeln(‘Pocet pismen ='PISMENA);

writeln('Pocet cislic =",CISLICE);

writeln(‘Ostatni znaky = ',OSTATNI);

end.



Typy definované uzivatelem

deklarace typu

identifikator —>®+ typ *@——I

I > identifikator typu '

— ¥ popis typu

type identifikator = popis typu;

identifikator = popis typu;

e uzivatelsky definovany typ umoznuje vytvaret nové
typy upravou typu jiz existujicich. Nové definovany
typ je mozné pouzivat vuseku deklaraci
proménnych, popfi. k deklaraci parametra procedur a
funkci



Vyctovy typ

popis vyctového typu

identifikator

() )—

type T = (c4,C2, ..., Cpn); c; — i-ta hodnota typu

Vyctovy typ:
ordinalni typ, slouzi k reprezentaci kvalitativnich
udaju (popis datovych objekta, které nabyvaji
malého poctu hodnot a kterymi se rozlisuji jejich
urcité stavy a rysy).

- je tvofen seznamem identifikatoru reprezentujicich
vS§echnu hodnoty tohoto typu.

- poradim vyctu hodnot je stanoveno implicitni
usporadani mnoziny hodnot

- nesmi obsahovat €islo, znak (v apostrofech), popf.
Fetézec znaku;

Pr.
type rok= (leden, unor, brezen, duben, kveten, cerven,
cervenec, srpen, zari, rijen, listopad,
prosinec);
barva= ( bila, zluta, cervena, modra, zelena );

Plati: leden < unor < .... < prosinec
bila < zluta < cervena



Pro funkci ord plati u vyétového typu plati:
Ord(cy) =k-1 pro k=1,2,...,n
Typ boolean lze pozadovat za specialni vyétovy typ
definovany jako
type boolean = (false, true);

Operace vstupu a vystupu neni pro vyctovy typ
definovana !!!

Funkce pred a succ:

Succ(a) - nasledujici hodnota proménné a
Pred(a) - predchozi hodnota proménné a

Funkce Succ a Pred nejsou definovany pro pravy resp.
levy krajni prvek (tj. pro meze vyjmenovaného typu).
Pr.

Pred(brezen) = unor

Succ(cervena) = modra

Typ interval

— definuje podmnozinu hodnot jiz deklarovaného
ordinalniho typu

popis typu interval

> konstanta *@—' konstanta [—




type t= min .. max;

min, max jsou konstanty téhoz ordinalniho typu (tzv.
hostitelského typu ) pro které plati:
min < max

Hostitelskymi typy intervalu jsou obvykle typ integer,
char nebo vyctovy typ. Interval z typu boolean nema
smysl.

Priklady:
type pismeno ="'A'..'Z';
intervaly typu char

Cislice ='0" ..'9";

kladne = 1 .. maxint;

} intervaly typu integer
index = 10.. 30;

skolni_rok = zari .. cerven; interval vyctového typu

var M: kladne;
A:-10..100;

SR: skolni_rok;



program prevod_znaky;

const MEZERA ="";

var CH : char;
SGN,HODNOTA : integer;
CHYBA,S: boolean;

begin
writeln(’ Zadej posloupnost znaku ukoncenou mezerou’');
repeat
read(CH);
until CH<>MEZERA;
CHYBA:=false; S:=false;
SGN:=1;
case CH of
'+ : S:=true ;
- : begin S:=true; SGN:=-1 end;
'0'..'9": begin

SGN:=1; HODNOTA:=ord(CH)-ord('0");

end;
else CHYBA:=true;
end;
read(ch);
while (not CHYBA) and (CH <> MEZERA) do begin
if (CH>='0") and (CH<='9") then begin

HODNOTA := HODNOTA*10+ord(CH)-

ord('0’);
if S then S:=false;
end
else CHYBA:=true;
read(CH);
end;

if CHYBA or S then writeIln('Neni cislo !!")
else writeln('Je cislo s hodnotou H="SGN*HODNOTA);
end.



